



伽马刀、体腔热灌注……

肿瘤治疗不再那么“痛”

体腔热灌注治疗机精准地保持着恒定温度,将加热到45℃的药液,顺着导管灌输给患者腹腔……在治疗的两个小时里,患者老陈躺在诊疗床上,舒舒服服地睡了一觉。“真的不痛!肚子里暖和儿的,再不像以前那么难受啦!”他笑着竖起大拇指。

老陈是一名肠癌晚期患者,癌细胞腹腔转移,造成了腹腔粘连,已经无法进行手术治疗。大量腹水让他的腹部总是难受,厌食、腹胀、低蛋白水肿……诸多病痛折磨着他。他慕名到沧州市人民医院医专肿瘤院区肿瘤内科求医,肿瘤内科二区主任郝辉为他采取了腹腔热灌注的治疗措施。

2022年,沧州市人民医院投资80多万元引进了最新型体腔热灌注治疗机,使得腹腔热灌注治疗变得更精准、更有效。进行了几个疗程的腹腔热灌注治疗,老陈原先腹水中的癌细胞已被清理干净,腹水也慢慢消除,出院后回归了正常生活。

一名患有髓母细胞瘤的10岁小患者,因脑部复发肿瘤,情况非常危险,来到了沧州市人民医院医专肿瘤院区就医。“孩子已经做过一次放疗,如果二次放疗有可能会对他的大脑造成比较严重的损伤。”因此,精准放疗中心主任杨健为这名小患者选择了伽马刀治疗。

伽马刀治疗过程非常顺利,手术无切口,只需做局部麻醉,不开颅、不出血,也不会导致颅内感染。手术过程只用了十几分钟时间,几乎没有痛苦,观察几天就可以出院。在随后的复查中,患者脑部的复发灶完全消失,孩子重获新生。

2020年,沧州市人民医院引进了伽马刀技术。通过伽马射线,破坏脑部肿瘤细胞的繁殖能力,使肿瘤缩小、消退,不再复发。这项针对脑部肿瘤的新技术效果非常显著,受到广大患者的好评。

让患者更多受益、延长生存周期、提高生活质量,这些都不是空话。沧州市人民医院肿瘤内科始终瞄准国际、国内最前沿的肿瘤治疗新技术,一项项新技术、新设备在院内不断落地生根开花。

近几年来,沧州市人民医院陆续引进了伽马刀、TOMO及影像引导直线加速器、后装治疗机、深部热疗机、腹腔热灌注治疗机、血管数学减影机(DSA)、手术机器人等最新型先进治疗设备;拥有多基因检测、肿瘤免疫组化、PET-CT、ECT、3.0T MRI、双源512排CT、各种内窥镜、超声内镜、大生化检测等诊断设备,可以进行肿瘤病理、基因检测、免疫组化、功能影像、内镜及图像引导的穿刺活检等肿瘤内科精准治疗所需诊断。

以往许多要去北京、天津才能做的检测,如今在沧州本地就能做,极大方便了沧州患者。沧州市人民医院肿瘤内科全面开展了肿瘤靶向治疗、免疫治疗、基因治疗、移植治疗、营养治疗、中医治疗、疼痛阻滞治疗、肿瘤精准放疗、热疗、腹腔热灌注化疗、TACE技术微波消融、介入治疗等常用及先进肿瘤治疗技术,并取得了较好疗效。

刘琰 邢燕

更精准地治肿瘤,减少患者痛苦

——记沧州市人民医院肿瘤内科

走进沧州市人民医院医专肿瘤院区肿瘤内科,病房内宽敞整洁、设施先进,整体暖黄的色调给这里增添了几分温馨。年轻的主治医师正在温声细语地和患者家属沟通情况,一位患者来到肿瘤精准治疗中心主任王炳胜的办公室:“王主任,俺有点心事,想和您聊聊天,成不?”“咋不成?来,咱们聊会儿。”王炳胜温和的话语,彻底打开了患者的话匣子……

提起肿瘤,在人们印象里是消极的,甚至是绝望的。但在这里,在许多患者身上,却感觉不到沉重、低落,患者和医护人员相处得像家人般,放松而信任。

而这份珍贵的信任,正是沧州市人民医院致力肿瘤学科建设和发展,不断提升诊疗水平的一份见证。

2015年,对沧州市人民医院肿瘤内科来说,是一个新起点。这一年,肿瘤内科独立成科,当年年底,医专肿瘤院区建成投入使用,肿瘤内科就安置在这里。为减少沧州患者外出奔波求医之苦,让患者在家门口也能看好病,沧州市人民医院不遗余力,求贤若渴。

也是这一年,王炳胜与沧州市人民医院“结缘”。在部队医院奋战30年的他,是医疗战线的一名“老兵”,在肿瘤的中西医结合治疗、肿瘤多学科会诊(MDT)、肿瘤精准治疗方面,王炳胜紧跟国际前沿学术成果,形成了自己独特的治疗理念与体系。

沧州市人民医院一直诚挚地邀请王炳胜回家乡指导、带教,而王炳胜也始终怀揣着“为家乡父老做点事的心愿”,终于在2018年,“老兵”王炳胜“回家”,成为沧州市人民医院的一名“新兵”。



王炳胜正在为患者进行诊断

怎样打造一支属于沧州百姓自己的优秀肿瘤诊疗团队?担起医院肿瘤学科发展重任的王炳胜,一直在思考。在医院的全力支持下,一切资源给予倾斜,自此肿瘤内科迈上了飞速向前的发展列车。

医专肿瘤院区启用之初,沧州市人民医院就组织肿瘤相关专业的学科骨干,全部到北京大学肿瘤医院学习、进修。随着不断的“走出去,引进来”,从中日友好医院、北京大学口腔医院、北京积水潭医院等,再到英国伦敦圣乔治医院,沧州市人民医院与多家国内外知名肿瘤医院建立起了紧密的合作关系,医院肿瘤治疗团队也在机会难得的持续学习中,不断提升着诊疗技术,为医院人才培养夯实了基础。

与此同时,肿瘤多学科诊疗(MDT)在沧州市人民医院落地生根。以MDT多学科会诊模式为抓手,建立起覆盖京津冀多家知名医院的“专家库”,这些“大医院”“大专家”

定期到沧州会诊,不仅给沧州患者提供了更加优质的医疗服务,更在这7年间,让肿瘤内科医疗团队参与了大量病例的会诊与实践,肿瘤内科的医生们因此积累了宝贵经验。

“目前,肿瘤内科下设肿瘤内科一区、二区,精准放疗病区、血液肿瘤病区4个病区,又进一步按肿瘤部位进行了更细致、更科学的亚专业组划分。”王炳胜介绍说,如胸部组长郝辉、消化组组长齐倩、精准放疗组长杨健、血液组长张睿、盆腔肿瘤组长王静、头颈组长刘颖等,一批学科骨干脱颖而出。

不用出沧州,患者就能得到京津冀知名肿瘤专家的会诊。一件件先进的设备不断落地,一项项对标国内外一流水平的诊疗技术服务于患者,还有一支支千锤百炼的医疗团队,为守护沧州百姓健康全力以赴。

刘琰 邢燕

肿瘤内科不断采用新技术

首开沧州CAR-T细胞治疗

肿瘤=绝症?化疗=掉头发、痛苦?这是肿瘤治疗在许多人眼中的“刻板印象”。

“实际上,有三分之一的癌症是可以预防的。随着医疗技术的不断创新、提升,已经有越来越多的肿瘤可以达到更好的预后效果,甚至实现康复。”沧州市人民医院医专肿瘤院区肿瘤精准治疗中心主任王炳胜说。

“在医院近三年的统计中,肺癌、大肠癌、食管癌、胃癌、头颈部肿瘤、肝胆胰肿瘤、乳腺癌、软组织肿瘤、泌尿生殖系统肿瘤、恶性淋巴瘤,这些是占比前十位的肿瘤。”目前,肿瘤内科临床业务不仅涵盖了这些肿瘤疾病,治愈率也在逐年提高。

“科室能够针对不同瘤种、不同基因突变背景,为每位就诊患者提供最新、个性化的治疗方案。”对于复杂的、涉及多个学科的疑难肿瘤患者,肿瘤内科以专业亚组为单位,建立了涵盖多个瘤种的多学科疑难病会诊讨论制度(MDT),定期联合放疗、外科、影像、病理等科室,开展多学科讨论,为患者提供最佳的综合治疗方案。

“像肿瘤营养、肿瘤热灌注、肿瘤热疗、自体造血干细胞移植术、CAR-T细胞技术、伽马刀线头部立体定向放射治疗等,都是近年来沧州市人民医院肿瘤内科开展的创新项目。”王炳胜介绍说。

沧州市人民医院肿瘤内科开展的肿瘤营养评估及治疗,目前达到了国内领先水平,医院成为国内首批创建的肿瘤营养基地,为肿瘤患者提供了良好的支持治疗。

腹腔热灌注及热疗技术的发展,为腹水及腹膜病变的患者提供了新的治疗手段,热疗能杀灭肿瘤组织,提高机体免疫,抑制肿瘤转移,对癌症引起的胸腹水及疼痛有良好的治疗效果。

自体造血干细胞移植技术,目前广泛应用于恶性血液病、非恶性难治性血液病、遗传性疾病和某些实体瘤治疗。沧州市人民医院肿瘤内科为沧州地区两个造血干细胞移植中心之一,拥有国内先进水平的百级无菌层流室4间,已成功完成自体或异基因造血干细胞移植100余例。

CAR-T细胞治疗是肿瘤免疫治疗领域中的国际研究热点。目前,沧州市人民医院为沧州市内唯一一家开展CAR-T临床研究的医院,成功为1例异基因造血干细胞移植后复发的难治性多发性骨髓瘤患者进行了CAR-T细胞治疗,使患者重获新生,回归了正常的工作和生活。肿瘤内科此项技术及研究方向达到了国内先进水平,并填补了沧州市在CAR-T技术治疗上的空白。

伽马刀是一种特殊放射治疗方法,优势在于治疗周期短、日常生活影响小,能够达到精准治疗,治疗过程更加人性化,受到广泛好评。目前,沧州市人民医院为沧州市内唯一一家开展伽马刀治疗的医院。

“当下科室的目标,是在两年时间内,力争进入全省肿瘤内科排名前7名,在沧州区域建起肿瘤诊疗规范化中心。”谈起未来发展,王炳胜满怀豪情,肿瘤内科将扎实前行,对标国际国内一流水准不断攀登,成为沧州肿瘤患者的坚实后盾和依靠。

刘琰 邢燕

